



李成杰，男，1980年1月出生，满族，中共党员，大学本科学历，公主岭市响水镇人民政府副镇长、武装部长。2017年8月至2021年6月，任公主岭市龙山满族乡土门岭村第一书记。曾获公主岭市新时代新担当新作为典型、五一劳动奖章、第五届劳动模范、吉林省脱贫攻坚创新奖等荣誉。

桃李不言路自宽

——记公主岭市龙山满族乡土门岭村第一书记李成杰

“李书记，坐下来喝口水，累坏了吧”，村会计望着忙忙碌碌回来的李成杰书记说。“不了，李大爷家的鸡蛋还没卖出去，老两口买药着急用钱，我得去看一下”，这简简单单的对话，真实地反映了公主岭市



龙山满族乡土门岭村第一书记李成杰的工作状态。

2017年8月，李成杰被下派到公主岭市龙山乡土门岭村担任第一书记。驻村扶贫以来，他坚持根植基层，勇于探索符合村情的扶贫方式方法，以“产业扶贫+消费扶贫+基础设施扶贫+一对一精准扶贫+政策兜底扶贫”为主要举措，创造性开展帮扶工作，用实际行动助力贫困户脱贫、贫困村出列。

不忘初心助脱贫

李成杰一直把学习党建知识、强化党建引领摆在了驻村扶贫工作的重要位置，带领驻村工作队和村班子成员认真开展“两学一做”“不忘初心、牢记使命”等主题教育活动，通过“三会一课”“主题党日+”、组织生活会等方式，认真学习习近平总书记脱贫攻坚重要论述，认真贯彻落实上级部门的精准扶贫、精准脱贫工作部署，把学习和实践结合起来，创新实践活动，开展调查研究，带领党员、示范户、贫困户代表参观西洋参种植基地、大龙山产业园。同时，李成杰非常注重基础调研工作，走村入户听取群众意见，群策群力谋扶贫、集思广益话扶贫是李成杰的一个鲜明特点，通过学习调研汇总，他进一步明确了以基层党建为统领抓脱贫攻坚的工作思路，进一步明确扶贫工作方向和扶贫措施，制定三年扶贫行动计划和产业扶贫规划，确保贫困村扶贫工作有序开展。驻村三年来，结合当地实际，创新工作方式方法，李成杰协助村“两委”，推动退出贫困序列，带动全村63户121人实现了稳定精准脱贫。

龙山乡以招商引资方式引进玫瑰庄园项目，发展玫瑰花种植、深加工及特色旅游业，开发玫瑰酒、玫瑰花茶、玫瑰精油等玫瑰特色产品，通过吸纳贫困户就业、为贫困户分红等方式，增加贫困户收入。一来到村里，他就主动深入企业，跟董事长、总经理座谈，找切入点。紧紧抓住全省第一书记年货大集、农博会等契机，为玫瑰产品代言，三年来，实现销售收入10万元；为玫瑰园旅游代言，吸引游客300人次以上，实现增收50

万元以上。在李成杰的努力下，玫瑰园除分红外，还吸引 10 余名贫苦户就近打工，每年增收万元以上，成为引领贫困户致富增收的带头人。同时，李成杰拓宽视野，联系相关企业在土门岭村打造了光伏项目，当年就为贫困户人均分红 500 元。截至目前，两个项目已分红 32 万元，仅 2018 年，就为贫困人口人均分红 1117 元。

强化内力建奇功

受全省第一书记年货大集的启发，李成杰又做起了贫困户土特产品的代言人。他鼓励贫困群众发展笨鸡、笨鹅养殖，帮助贫困户找销售门路，解决销售难题，在帮助贫困户实现增收的同时，激发了群众自力更生、靠劳动脱贫的积极性和主动性。他注册“土”字品牌笨鸡蛋，让坚决不喂饲料的笨鸡蛋有了自己的品牌。为减少销售成本，他自己设计鸡蛋包装箱，采取上门签协议、养殖户在鸡蛋箱上签名、第一书记留联系电话等方式，确保鸡蛋质量可追溯，保证笨鸡蛋纯度。同时，他发动同事、同学、亲戚、朋友和村屯干部利用微信朋友圈等广泛宣传，采取电话、微信提前三天订购，每周二、周五亲自送货上门，既减少了贫困户卖鸡蛋的奔波之苦，也方便了广大消费者，极大地激发了当地群众发展养殖业的热情。两年来，线上销售笨鸡蛋 1700 箱、小笨鸡 500 只，为贫困户增收 17 万元。2020 年，他又在淘宝网注册了“吉林公主岭特色农产品馆”，实现线上线下销售，截至目前，线上销售 100 余箱，拉开了土门岭村网上销售土特产品的序幕。开启小笨鸡销售模式，全年预计销售小笨鸡 2000 只，预计增收 20 万元。他注重发挥扶贫队员的知识和技术优势，帮助有意愿的贫困户种植葡萄，积极向上争取葡萄树 1700 棵、打造了 4 个小型葡萄基地，实行订单销售，推动形成一村一品特色扶贫产业，有效提升脱贫质量。

九台农商行公主岭支行是驻土门岭村扶贫企业，为了充分发挥驻村企业作用，李成杰多次与行长、行里派驻的驻村干部共同探讨金融扶贫模式，创新开发了小额贷养牛、引导贫困户就业两种扶贫模式。三屯贫困



户褚树才有养牛经验，但苦于没有启动资金。李成杰主动与褚树才研究，向九台农商行公主岭支行提出贷款申请，建议九台农商行创新、简化程序，最后达成小额贷帮扶计划，九台农商行降息、简化手续为褚树才贷款5万元，帮助褚树才购买3头牛，走上自主脱贫、劳动致富的道路。利用九台农商行掌握的企业资源优势，共同建立贫困户就业帮扶计划，由九台农商行公主岭支行筛选爱心企业，帮助贫困群众实现就业。已有6名贫困群众到长春铸城集团、新光明眼镜等公司从事卫生保洁工作，有了稳定的工资性收入。

排忧解难为群众

李成杰和队员们坚持常态化遍访贫困户，及时了解贫困户意愿和需求，随时调整完善精准帮扶计划。贫困户刘立红、赵连成、胡玉君等3家院内遇到雨天泥泞不堪，出门一脚泥，李成杰就找到包保干部帮助协调9000块方砖，组织村民利用休息时间完成铺设；贫困户吕庆文的儿子脑出血、患尿毒症，一周一透析，李成杰就联系包保干部协调民政部门帮助办理低保，解决了透析医疗支出；贫困户冯宝文等4户生活条件极度清贫，看的是20多年前出厂的电视，李成杰联系包保干部研究解决对策，协调相关部门为每家换一台新电视，让贫困群众终于看上了画面清晰的电视；贫困户张国的妻子常年患病，李成杰了解情况后第一时间协调教育部门联系孩子就读的学校，为其免去学费和食宿费，并提供外出实习交通费，目前，孩子已经就业，有效缓解了家里经济困难。贫困户葛淑琴患静脉血栓，常年服用药物，家庭不堪重负，李成杰就自费为其购买药品，减轻葛淑琴治病压力。

工作中，李成杰始终注意加大扶贫政策宣传，对不认识字、看不懂政策的贫困户耐心讲解，对前来咨询的群众耐心解读，确保扶贫政策人人都能听清楚、弄明白。坚持不打折扣兑现政策，每一户、每个人都能完完整整地享受到医疗、教育、安居、饮水、改厕等政策，确保党和国家扶贫



政策实实在在落地、切切实实发挥效益。目前，全村 350 户都吃上了优质自来水，实现了饮水安全；患病贫困户全部享受医疗先诊疗后付费等医疗政策；9 名建档立卡贫困学生全部享受到教育扶贫政策，餐费、住宿费、校车费全免；完成 38 户危房改造，贫困群众全部实现住房有保障。同时，电网改造、农村改厕等工程实现村屯全覆盖。

桃李不言，下自成蹊。如今，李成杰带领驻村工作队一如既往地 在土门岭村开展驻村扶贫工作，依然在扶贫战线孜孜不倦地战斗着，用他自己的话说，一定站好最后一班岗，坚决做好脱贫攻坚的收官工作，为实现与乡村振兴的有效衔接、实现贫困村的小康生活努力奋斗。